

一样的年味 一样的期盼

——宝岛新春见闻

本报记者 张盼文/图

春满中华，福到万家。神州同庆，共度佳节。春节是中华民族的传统节日，在台湾过节，也和大陆一样隆重热闹。围炉夜话、团聚祈福、“走春”出游……传统民俗透出浓浓年味，也饱含台湾民众对新年的美好期盼。台湾《联合报》刊文表示，两岸欢度龙年，贴同样的春联，吃同样的年夜饭，说同样的吉祥话。就像歌曲所唱一样，两岸同胞都是“龙的传人”。

围炉年菜最爱大陆风味

“两岸有很多相似的过年习俗，比如采买年货、过小年、吃年夜饭、守岁、发红包等。”台青罗鼎钧告诉记者，他作为“沈阳女婿”，常年在大陆工作生活，已经4年没回台湾过年。今年他带着妻女一同回来，感受台湾过年的气氛。

在台北长大的罗鼎钧，回台过年期间必定会去全台最著名的年货大街——台北迪化街采购。“在那里不仅能采买到应景的年货，最重要的是可以感受到浓浓的年味。”罗鼎钧说，他的女儿今年6岁，是第一次在台湾过年。年货大街现场写春联、摸彩等活动，都让她很感兴趣。“女儿觉得台湾气候温暖，过年期间也很好玩。我还带她去去庙祈福，亲身感受了闽南信俗文化。”他说。

在广东高校任教的台青谢雅卉也回到了台湾过年。“台湾坊间流传着一句话：‘北迪化、南中街’。高雄的三凤中街，就是台湾南部人常逛的年货大街。”谢雅卉对记者说，过年期间，家里要备好“四喜仔”（闽南话指零食）待客，在这里都能买到。龙眼（又名福圆）、红枣、瓜子等是热销货品，谐音都是过年吉祥话，比如“食福圆，中状元”“食红枣，年年好”“食瓜子，好过日子”等。

年菜是除夕家人围炉时享用的团圆饭。岛内机构日前进行网络调查发现，福建名菜佛跳墙最受台湾网友喜爱，因其用料珍贵丰富，也有“福寿全”的寓意。饺子同样被众多网友认为不可或缺，因为外形酷似元宝，可以讨个“招财进宝”的彩头。猪脚、长年菜（蔬菜）、米糕等也榜上有名。每到过年时，有百年历史的台北南门市场都会挤满购买年菜的民众，这里的福建佛跳墙、江浙名菜、上海糕点、湖南腊肉等大陆各地美食也深受追捧，采买的队伍甚至会排到大门外。

新年走春皆是“龙的传人”

台湾今年春节假期从2月8日持续至14日，首尾都有类似大陆春运的客流高峰。新年伊始，台湾有“走春”习俗，岛内各大庙宇、热门景点、老街市集、百货商店等都是人潮涌



图为民众在台北南门市场挑选年菜。

涌。记者的朋友圈也十分热闹，台湾友人纷纷晒图，有人在淡水渔人码头看暮色四合，有人骑机车去阳明山兜风赏花，有人在台北市动物园带娃看熊猫……

“十二生肖中，大家唯一没见过的生物是龙，它到底长什么样呢？”台北市动物园园长谏亦聪介绍，园方推出“我们都是‘龙的传人’”儿童营队，以中国古代传说中的龙为主题，介绍龙的形象由哪些动物构成、龙对民俗信仰的影响、与龙相关的成语典故、含有龙字的动植物等，并带领小朋友在动物园“寻龙”，探索与之有关的事物。

为传递新年祝福，台北故宫博物院除了举办“甲辰故宫喜迎春——龙来挥毫贺新年”活动，邀请台湾书法家现场创作寓意吉祥的春联和斗方，赠送给参观民众，还推出亲子写春联活动，邀请民众临摹故宫文物、欣赏笔墨之美，并将亲手写下的春联装饰自家、赠送亲友，在挥毫过程中写下龙年愿景。

春节期间，台北故宫博物院在户外广场推出“故宫接龙——祥龙迎好运”拍照接龙游戏，以AR（增强现实）技术打造“好运龙”，青龙图案设计取自台北故宫典藏文物——清朝乾隆年间的青花九龙纹天球瓶，并于台北故宫博物院两处设置定点拍摄区，民众不但能见到祥龙腾空献瑞，还能与之合影留念。

天灯祈福见证文化交流

陕西肉夹馍、湘西网锅巴、北京冰糖葫芦、新疆羊肉串……行走在台湾的老街市集和各地知名夜市上，在众多美食摊位中，记者经常能发现大陆小吃的踪影，“走春”的台湾食客常在此停下脚步大快朵颐。

“回台湾过年，我有时会上泉州的糕点。新竹家里人尝过后说，味道和台湾的点心很像。”在福建泉州工作的台青刘智豪对记者说，如今台湾美食摊位上经常可见大陆小吃，而台湾的炸鸡排、大肠包小肠等小吃，也在福建遍地开花，这反映了两岸饮食文化始终处在交融之中。

平溪天灯是台湾重要的文化意象之一，不少台湾民众选择在过年时燃放天灯，让新年愿望飞向天际。天灯又名孔明灯，相传为三国时期诸葛亮所发明，最初用于通信，清朝道光年间由福建移民带入台湾，后用于祈福许愿。

昔日因开采煤矿而兴建的铁路支线“平溪线”，如今成了台湾新北热门观光线路。铁道沿着基隆河谷蜿蜒，串联起十分、平溪、菁桐等老街，民众可在铁轨旁逛街，体验“火车门前过”，也会在火车发车间隙，在店家指导下走上铁道燃放天灯，并拍照留念。

从十分火车站下车，向人挤人的老街上走去，遇到的第一家天灯店就以“诸葛孔明”命名。50多岁的店家陈先生告诉记者，他家店在小红书上很火，许多客人对着照片来找。“平溪天灯节将在元宵节举办，那时人会更多，当晚会燃放上千盏天灯，非常壮观。”他说。

“龙年大吉”“全家健康”“心想事成”……饱蘸墨汁的毛笔在天灯上勾画，绘出一条条或威风或卡通的神龙，伴着各家的美好心愿冉冉上升，如星辰般点亮夜空，交汇成最温暖的新春祝福。

（本报台北2月18日电）

国台办：根本不存在所谓“禁止、限制水域”

本报北京2月18日电（记者任成琦）国台办发言人朱凤莲17日表示，2月14日发生的台湾方面粗暴驱离大陆渔船致两名渔民遇难恶性事件，引起大陆各界强烈愤慨，严重伤害两岸同胞感情。

朱凤莲表示，海峡两岸同属一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。两岸渔民自古以来在厦金海域

传统渔场作业，根本不存在所谓“禁止、限制水域”一说。大陆方面对台湾同胞充满善意，但对台方无视大陆渔民生命财产安全的行径也决不容忍。台方应尽快放船放人，做好善后工作，查明事实真相并严肃处理相关责任人，给遇难人员家属和两岸同胞一个交代。大陆方面保留采取进一步措施的权利，一切后果由台方承担。

国台办：坚决支持大陆海警部门在厦金海域开展常态化执法巡查行动

本报北京2月18日电（记者柴逸扉）福建海警局将加强海上执法力量，在厦金海域开展常态化执法巡查行动。对此，国台办发言人朱凤莲表示，2月14日台湾方面粗暴驱离大陆渔船致两名渔民遇难，草菅人命，

态度恶劣，引起大陆各界强烈愤慨，严重伤害两岸同胞感情，严重破坏两岸关系。大陆海警部门开展常态化执法巡查行动，有利于维护相关海域正常秩序，保障大陆渔民生命财产安全。我们对此坚决支持。



澳门特区政府旅游局近日在大三巴牌坊前安排舞龙舞狮贺岁活动，吸引大批市民游客驻足观赏。

新华社记者 张金加摄

春节期间内地旅客来港人次超2018年同期水平

新华社香港2月18日电 香港特区政府发言人18日表示，春节期间（2月10日至17日），来港旅客总人次已达到2018年同期水平，内地来港旅客人次超过了2018年同期水平。

发言人表示，8天里，香港特区政府入境事务处初步录得约143.6万人次旅客访港。其中内地旅客125.5万人次，8天日均入境量较2023年劳动节假期及国庆节假期分别高25.3%及14.9%，也超过了2018年同期的日均人次；内地旅客入境高峰日为2月12日，有约18.6万人

次；内地旅客平均使用最多的人境口岸为广深港高铁西九龙站口岸，其次为罗湖口岸。

统计显示，8天里，共有约1980个内地入境旅行团、约6.6万人次到港。

发言人表示，8天里，访港旅客足迹遍布香港各个主要旅游景点，气氛热闹。根据业界反映，春节期间酒店入住率超八成。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄表示，特区政府会总结经验，继续做好协调工作，提升旅客访港体验。

厦金“小三通” 春运以来单日客流量突破4000人次

本报厦门2月18日电（付文、宋琳）17日17时50分许，从金门出发、搭载200余名旅客的“新武夷”号客轮抵达厦门五通客运码头。至此，厦金“小三通”客运航线圆满完成春节假期的运输保障。

春运期间，一些金门民众专程通过“小三通”入境，来到厦门采购年货。在厦门多个商超，台湾消费者络绎不绝，闽南口味的预制菜备受青睐。厦门太祖食品有限公司总经理蔡锦裕表示，公司各种型号的伴手礼盒，在年货市场上颇受欢迎。

“大陆各项惠台政策的落地，为我们台资企业的研发注入新活力。比如减税降费政策一出台，税务部门的工作人员就联系我们，教我们如何用好用足政策。”他表示。

来自金门的刘先生一家17日搭乘“小三通”客轮返厦上班。回来前，金门的亲人在他的行李中塞了许多金门特产，让他将家乡的味道分享给单位的同事。独自在厦打拼的刘先生，把家人准备好的礼物装满两个大大的行李箱，也是赶在节后开工前一天回厦。刘先生坦言，又要与家人分开一段时间，虽然很不舍，但好在航线路程并不远。

厦门高崎边检站统计数据表示，春运以来，厦金“小三通”单日客流量已突破4000人次，创近年来新高。截至17日19时，今年春节期间（2月9日至17日），厦金“小三通”客运航线累计查验客轮130余艘次、旅客2.5万余人次，春节期间口岸整体通关安全有序、温馨顺畅。

2024年广州春节烟花汇演日前在广东广州珠江白鹅潭上演

本次烟花汇演设计紧扣“活力湾区，新彩广州”主题，时长45分钟的烟花汇演为市民游客打造了一场视听艺术盛宴。图为烟花汇演现场。

付海燕摄（人民视觉）



香港新春赛马：龙马精神振奋人心

骑师策马扬鞭，马儿蹄声哒哒，观众摇旗呐喊……2月12日，“农历新年赛马日”活动在香港沙田马场举行。11场比赛轮番上演，激发出香港这座城市的热情与年味。

赛马是香港最受欢迎的体育娱乐



图为赛马活动现场。中新社记者 刘大伟摄

活动之一。新春佳节之际，观看赛马、许下“马到成功”的心愿，是不少市民过年的传统项目。在第一场比赛开始前，综合汇演暨开幕仪式于马匹亮相圈举行，知名艺人献唱金曲，与马迷庆祝新春。香港特区政府财政

司司长陈茂波与一众马会高层为醒狮点睛，紧接着便是活力十足的醒狮表演和骑师拜年贺岁。

比赛在一片热烈的氛围下拉开序幕，作为焦点赛事的“贺年杯”于第八场上演。这场杯赛最终由蔡约翰训练、潘耀策骑的“红运帝王”以微弱优势胜出。

潘先生一家三口趁着假期从内地来到香港。他说：“我经常来香港，但这是第一次看赛马。今年是龙年，正所谓龙马精神。昨天我们去维港看了烟花汇演，今天又来到马场看到这么精彩的比赛，感受到了香港的活力与繁荣。”

为了让市民及游客有更丰富的节庆体验，马场内布满了贺年主题打卡点。马场公众席广场设置了“财运起桃花园”巨型贺年装置，让游客打卡许愿。“财神”与马会吉祥物在席间游走，同样引得游客争相合影。

据统计，当天的比赛吸引了近8.8万人次入场，创近年新高，其中有超过4000名内地游客。

来自上海的陈同学年前就与家人来到了香港，并早早将赛马日列为行程中的一项。

“香港的年活动真的好丰富，初一的花车巡游，初二的烟花汇演，再加上今天的赛马日。以前对赛马了解比较少，但是来到现场之后感觉非常热闹，和观众一起欢呼。这几天感觉香港的年味好浓，这是我第一次来香港，以后肯定会再来的。”她说。

香港赛马会行政总裁应家柏表示，今年的比赛入场人数众多，超过去年，气氛热烈。便利的往来政策助力内地与香港互联互通，促进内地游客访港旅游。今年的新春赛马不仅展现香港作为国际都会的活力和热情，更为促进文化交流带来动力。（据新华社香港电）



为迎接新学期开学，福建省福州市晋安区实验小学2月18日开展寓教于乐的“寻龙记”活动，让同学们在游戏中体验传统文化的魅力。图为小朋友在活动上为同学们设计的“龙年邮票”进行投票。

新华社记者 林善传摄